

郑州慈善

第二期

胡锦涛总书记在第二届中华慈善大会上指出：慈善是改善民生、促进社会和谐崇高事业。慈善是社会保障体系的重要组成部分，是社会主义精神文明建设的有效载体，是社会繁荣、文明进步的重要标志。

郑州市于2009年率先在全国提出了“全民慈善”理念，全力打造以“全民慈善、方便慈善、透明慈善、效益慈善”为内涵的慈善城市，并获得“福彩杯·温暖2009河南十大爱心集体”和慈善领域最高政府奖——“中华慈善奖”，是全国唯一一个获此殊荣的县级市。

晚报记者 刘路



杨福平在2009年度中华慈善奖颁奖仪式上谈慈善

围绕“三个重要” 创建慈善城市

中共郑州市委书记杨福平谈慈善

荣阳在全国率先开展全民慈善活动，创建慈善城市，在上级的正确领导和社会各界的关心支持下，取得了一定成绩，获得了国家荣誉。实践证明：慈善事业是社会保障体系建设的重要补充，是社会道德体系建设的重要抓手，是促进对外开放、发展经济的重要元素。今后全市上下要立足新起点，落实新精神，紧紧围绕三个重要，推动慈善城市创建工作取得新成效。

——参与要见众 慈善提升人的幸福指数。怎样实现真正的全民慈善？

一是教育宣传要广。继续用好荣阳慈善电视频道、慈善报刊、慈善教材、慈善课堂、慈善巡演、多媒体信息港等载体，营造“慈善光荣、奉献可敬”的氛围，普及“慈善无界、人人共享”的理念。

二是组织覆盖要广。要推动慈善进社区、进村组、进企业、进学校、进机关。这种“进”，更重要的是植入慈善理念和意识。如慈善进机关，是要提倡公务员、职能部门天天有善心善举。慈善进家庭，重要的是构建和睦和谐。

——活动要见效 创建慈善城市，要在活动的多样性、经常性、实效性上下功夫。

要内外结合两促进。各单位既要积极呼应全市开展的大的慈善活动。捐款捐物是必要的，但多策划一些捐知识、捐时间、捐技术、捐文化、捐服务、捐健康的活动，从简单的捐款捐物向精神、心理、志愿服务等多元的更高层次的慈善服务发展，是必须的，甚至是更需要的。只有实现物质与精神救助相互结合、相互转化、相互促进，才能彰显慈善的综合效应。

——发展要见制 慈善事业做好、做实、可持续发展，必须制度化。

郑州市创建以全民慈善、方便慈善、透明慈善、效益慈善为内涵的慈善城市，一要严格遵循国家的政策法规和《中国慈善事业发展指导纲要》，当好中国慈善城市创建的实验田。

二要真抓抓好《郑州市创建慈善城市实施细则》的贯彻实施。

三要形成具有特色的考核体系。人民日报报道认为慈善是衡量干部“德”的重要依据，“慈善搞不好，干部‘上’不去”。

四要不断创新慈善运作机制。运作慈善，才有效率和作用。在探索建立健全财务管理、善款使用、信息对称、审计监督、生态慈善、环保慈善、低碳慈善、健康慈善、项目契合等方面，我们还有很大的潜力，也有很大的前途，要多思考、多实践、多总结，形成自觉，形成规范。

——领导要见抓 胡锦涛总书记讲：“慈善事业是改善民生、促进社会和谐的崇高事业。各级党委、政府和有关部门要始终坚持以人为本，大力倡导文明新风，高度重视慈善事业，不断完善政策措施，把各方面的积极性充分调动起来，为发展我国慈善事业，为夺取全面建设小康社会新胜利作出更大贡献”。因此，党委、政府负有推动现代慈善事业发展繁荣的重要责任。

一要摆正位置。各级党委、政府要充分认识到慈善工作的“三个重要”，做到德政与善政并举，整合力量，多办实事，求实求效，执政为民，慈善为民。

二要真抓实干。做慈善并不难，难在不当回事。

三要珍惜荣誉。郑州市能以一个城市的名义荣获省和国家的奖励，是全市人民的光荣。我们要珍惜荣誉，再接再厉，以更扎实更有效的工作，继续创品牌，走在前。

发展慈善事业 促进社会和谐

郑州市开展全民慈善活动，打造慈善城市

荣阳四大举措推行全民慈善

慈善事业在荣阳底蕴深厚，自古以来就有影响深远的“贤孝文化”和散尽家财、义助他人的“赵疯子”，代代传颂，口碑载道。

2009年8月，郑州市率先在全国提出了“全民慈善”理念，打造以“全民慈善、方便慈善、透明慈善、效益慈善”为内涵的慈善城市，并取得显著成效，主要采取了四大措施。

——强化领导 郑州市委、市政府多次就如何开展全民慈善活动进行专题研究。市四个班子领导认真学习了胡锦涛总书记、回良玉副总理的重要讲话和第二届中华慈善大会会议精神，把开展全民慈善活动作为构建和谐荣阳的有效途径，先后出台了《关于在全市开展全民慈善活动的意见》和《关于创建荣阳慈善城市的实施细则》(试行)，成立了以市委书记、市长任组长，四个班子领导任副组长，各单位正职为成员的郑州市全民慈善活动工作领导小组。

——营造氛围 开通了慈善网站，创办了《慈善报》；开播了慈善

频道；举办“世界旅游小姐走进慈善荣阳”大型公益宣传活动，展示荣阳魅力；举行以“慈善·爱”为主题的大型演讲会29场，24万人接受了爱的洗礼；编写了7.7万本慈善教材，在中小学开设了慈善教学课程；《郑州日报》还免费在荣阳设置了40多个多媒体信息港，宣传慈善；形成了关心慈善，参与慈善，崇尚慈善的良好舆论氛围。

——壮大力量 在全市设立了620个慈善基层组织，建立了由4000多名慈善爱心人士组成的慈善爱心人士基本队伍。荣阳慈善总会成立志愿服务中心，开通热线电话，全面推动志愿服务行动向规范化、社会化、经常化方向发展。

——加强监督 在慈善资金筹集和管理使用中，建立了由纪检、审计部门组成的监督组织，对各项慈善活动和慈善款项的管理进行跟踪监督，结果在媒体公示，每半年对荣阳慈善总会账目进行一次审计，并公示，把“善款”置于阳光之下，保证了慈善事业的公信力和吸引力。

荣阳创建慈善城市成效显著

慈善成为改善民生，补充社会保障体系的“加油站”。慈善补充了社会救助，完善了社会福利，集聚了社会资金。

家住环翠岭的梁瑞考取了河南财政税务高等专科学校，却因交不起学费而放弃，慈善总会入村调查后，资助学费2000元，使她重返校园。

在荣阳，全市有212名未成年孤儿每人每月救助标准最低达到700元，过上幸福快乐的生活。

慈善成为弘扬正气、培育社会文明风尚的“润滑剂”。慈善传播了核心价值观，弘扬了传统美德，培育了文明新风尚。

郑州市教体局编写了以荣阳慈善典故等为内容的《荣阳慈善知识读本》。团市委举办了3场“让生命充满爱”大型巡回演讲活动，中国著名青年演讲家邹越、邹中棠教授为全市52000名学校师生和家长作了以“爱祖国、爱老师、爱父母、爱生命”为主题的大型演讲，台上师生相拥，台下母子、父子相拥垂泪的场面让人动容。

荣阳还邀请许挺教授作了孝敬文化专题报告，激励荣阳人民感恩双亲，孝行天下，情系长辈，奉献社会。

贾峪镇石棚村李春风为了帮扶特困户和残疾人，在本村建立了爱心110捐助站，蹬着三轮到城里募集衣服，回来后免费发放，此义举一做就是20年，善心感动郑州，被郑州晚报称为“荣阳好人”。

慈善成为优化环境，促进地方经济发展的“助推器”。慈善激发了企业活力，唤醒了企业责任，吸引了外来投资。

荣阳以其强大的慈善文化魅力当选“中国特色魅力城市200强”，吸引了一批知名企业的入驻。投资10亿元的郑州盛世联合实业投资

有限公司服装标准化厂房项目入驻服装产业园，投资5.82亿元的中国中部生物科技产业园入驻科技产业园。

上海和佑投资管理公司是美国一家公司创设的知名养老品牌，公司总裁韩梅被荣阳浓厚的慈善氛围所折服，在荣阳建成了一个集养老、休闲、医保为一体的非营利性养老服务机构——“和佑尊长园”，让荣阳老人在这里休闲娱乐、安度晚年。

慈善成为转变作风，提升政府服务效能的“催化剂”。慈善增强了服务意识，转变了工作作风，提高了行政效能。

市委、市政府把参与和组织开展全民慈善活动情况作为选拔任用干部时衡量干部“德”的一个重要依据，引导全市各级干部关注、关心、帮助困难群体。在浙川移民安置工作中，荣阳市党员干部冒着大雨为移民搬运家具，市委、市政府还组织移民到荣阳各景点参观旅游，并开展为移民送戏、送技能、送文化、送岗位等活动，使移民体会到了荣阳人民的慈善情怀。

慈善成为化解矛盾，维护社会公平正义的“稳压器”。慈善降低了上访率，减少了不稳定因素，促进了社会和谐。

在信访大厅，12个涉及群众利益的单位，以慈善的理念开展信访工作，使上访人员的情绪稳定，让群众足不出户就可以拨打诉求电话和登录互联网向市委、市政府反映问题，降低了群众的信访成本。

在信访大厅，市委书记、市长带头，每天都有1名党政班子成员接待，一大批信访积案得到化解，群众越级上访量大幅度下降，维护了社会稳定大局。

荣阳创建慈善城市做法在全国推荐

荣阳全民慈善活动开展以来，得到了各级领导的大力支持和各界的广泛关注。

民政部社会福利与慈善事业促进司原司长王振耀、中华慈善总会李本公副会长等省市领导，都在媒体上肯定荣阳的探索。

河南省慈善总会连发简报介绍荣阳做法，王振耀司长到荣阳实地调研、座谈并作专题报告。省慈善总会李志斌会长、杨德恭常务副会长、朱昆明副会长以及省民政厅孟超副厅长多次到荣阳考察指导。

《人民日报》、《中国青年报》、《人民政协报》、《新慈善》杂志、《河南日报》、《郑州晚报》、《郑州日报》、人民网、新华网、中原网、河南卫视等众多媒体，都重头推介荣阳的做法。

全民慈善活动开展以来，荣阳慈善总会共接收捐款700多万元，发放救助金450万元，救助困难对象5000多人次；荣阳慈善总会联席会成员单位共募集善款200余万元，全部用于资助困难学生。荣阳人用爱心诠释着慈善理念，用善举书写着慈善精神，慈善已经成为荣阳发展的宝贵精神财富。

2009年，荣阳全民慈善获得“福彩杯·温暖2009河南十大爱心集体”和慈善领域最高政府奖——“中华慈善奖”，是全国唯一一个获得此奖项的县级市。荣阳有关负责人表示，今后，荣阳市将拓展慈善在乡村的覆盖面，建立健全志愿服务体系，创新慈善品牌，建立慈善信息库和项目库，推广慈善冠名救助基金，广



“让生命充满爱”演讲现场

泛开展助老、助孤、助残、助医、助困、助学、救灾等“六助一救”活动，实实在在地推动慈善进机关、进村庄、进社区、进企业、进课堂、进寺观、进千家万户，以此增强地方发展软实力，推动物质文明和精神文明又好又快发展，为慈善事业发展探路争光！